

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Precios convencionales

VOZ DE ALARMA

La autorizada y respetabilísima Revista titulada *La Lámpara del Santuario* ha dado voz de alarma á los católicos españoles, informándonos de un suceso gravísimamente trascendental relacionado con la desastrosa guerra de Cuba.

Informes—dice—de alto y respetabilísimo origen nos aseguran que la guerra separatista de Cuba y los chispazos de rebelión que se notan en Puerto Rico y Filipinas son obra de la masonería, del satanismo, que pretende establecer su cuartel general en la perla de las Antillas, para desde allí desecristianizar y paganizar á la joven Americana, y arrojarse luego sobre Europa y ver de concluir con el Catolicismo que aún nos queda.

A decir verdad, no puede tener posición más estratégica el cuartel general que los sectarios quieren elegir como centro de sus satánicos planes.

Añade *La Lámpara del Santuario* que los pormenores de este plan son verdaderamente satánicos, y que hoy por hoy no puede ser ella más explícita acerca de este asunto. Al mismo tiempo nos da cuenta de la campaña espiritual que ya han emprendido muchas casas religiosas y muchas agrupaciones de católicos, los cuales se han, por decirlo así, juramentado santamente para alcanzar de la misericordia del Señor, por medio de ayunas y penitencias, que desbarate estos planes de Satanás. Recuerda, finalmente, la piadosa Revista á todos los católicos que oren con fervor, que oren con vivas instancias, y que oren y supliquen de algún modo extraordinario por el logro de la intención importantísima que Jesucristo conoce.

ALGO DE TODO

Durante dos meses que ha estado Faure en el Havre ha salido y entrado por aquella estación, yendo y viniendo de diferentes excursiones, 127 veces.

A la décima vez se cansó el alcalde del Havre del trágico que suponía el deber de tener que ir á la estación para saludar al presidente de la República, y colocó de servicio permanente á un empleado suyo vestido con las insignias de alcalde.

Este empleado saludaba silenciosa y ceremoniosamente al presidente cada vez que entraba y salía, sin que Félix Faure notara la sustitución, y el alcalde tan descansado.

Y ahora, terminado el verano y vuelto á París el presidente, parece que se hace lenguas de la exactitud del alcalde del Havre, ¡que no faltaba nunca de la estación!

EL PASTOR

Salicio usaba tañer
La zampoña todo el año,
Y por oírle el rebano
Se olvida de pacer.
Mejor sería romper
La zampoña al tal Salicio;
Porque si causa perjuicio,
En lugar de utilidad,
La mayor habilidad
En vez de virtud es vicio.

De Burdeos se ofrecen en venta unas pastas de vino, que contienen en un pequeño volumen y en un mínimo de peso, todos los elementos necesarios para fabricar un vino de intachables cualidades.

Se disuelve la pasta en agua hirviendo, agregándose en seguida azúcar y un jiste especial que acompaña la pasta y que varía según la clase de vino que se desea fabricar en cada caso.

La solución se deja fermentar en barriles durante quince días, después de cuyo plazo el vino estará hecho, claro y perfecto, sin que sea posible distinguirlo del vino fabricado de uva pura.

Con dos panes de esta pasta, cuyo precio es de 0'14 pesos de oro, se fabrican 5 litros de vino de Burdeos de la clase especial que se desea tomar, pues se imita perfectamente tanto los vinos de los cotes, como los graves y los Méjocs, Santernes y St. Emillions, con

tal perfección, que poseen todo el gusto de los vinos legítimos de Burdeos.

El nuevo Zha de Persia, hombre que lo entiende, ha suprimido de golpe ocho mil empleos, ha reducido á menos de veinte mil duros la enorme lista civil que consumían antes los soberanos de aquel país, y se ha encargado personalmente de las funciones de ministro de la Guerra.

Este Monarca acabará por guisarse la comida y limpiarse las botas.

Un viajero se encamina acompañado de su esposa é hijo á Roma: declara que van á pasar en aquella ciudad dos días.

—¿Cómo hace usted para visitar la gran ciudad en dos días?

—Cosa muy sencilla: somos tres. Mi mujer visita las iglesias, mi hijo los museos y yo los cafés y restaurantes. Por la noche nos reunimos en el hotel y nos referimos mutuamente nuestras impresiones.

DE ACTUALIDAD

LOS CUADRILLEROS

(Notas de Filipinas)

Al llegar á España las primeras noticias de la insurrección de Filipinas, contribuyeron algunos periódicos á acentuar la nota pesimista y la importancia de la rebelión, con la falsa idea, que propagaron, de que la fuerza armada de cuadrilleros, que componía el mayor contingente insurrecto, era una fuerza bien organizada é instruida, y por lo tanto, que constituía un elemento formidable, que podría dar gran pábulo á la insurrección.

No hay nada de esto. Los cuadrilleros son una especie de guardia municipal dependiente del gobernadorcillo, nombre que se da á los alcaldes de los pueblos. La mayor parte de los servicios que prestan estos cuadrilleros son asaz ridículos. En Manila, ó sea en la población murada, no los hay, pero sí en los barrios de Tondo, Binondo, Santa Cruz, Quiapo, Hermita, Ma'ata, Santa Ana, Nactajan, San Fernando de Dilao, San Juan, San Francisco del Monte, San Miguel, San Paloc, todos ellos arrabales ó barrios de Tondo, Binondo, Santa Cruz, Quiapo, Ermita, Malate, Sata Ana, Nactajan, San Fernando de Dilao, San Juan, San Francisco del Monte, San Miguel, San Paloc, todos ellos arrabales ó barrios casi unidos á la población murada, de la cual están separados, sólo por el río Passig, la calzada de las Aguadas de los regimientos que guarnecen la capital y el Jardín botánico.

El pueblo que cuenta mayor número de cuadrilleros verá escasamente reunidos unos veinte, contándose en este número el capitán, el teniente, el sargento y varios cabos.

Un hecho curioso nos refiere la persona que nos facilita estos informes, que es ya bastante para atestiguar lo poco temibles que son esos cuadrilleros si es que realmente han ido á dar fuerza á la rebelión. Ocurriósele á un gobernador general I, excelente militar, presenciar en Cavite, que es hoy el foco principal de la insurrección, la fiesta de Puerta Vaga, la gran fiesta de aquel pueblo. Cavite no tiene cuadrilleros, pero reuniéronse, con motivo de la fiesta, los de la Estanzuela, Imus, San Roque y demás pueblos de la provincia, y á pesar de los grandes esfuerzos que las autoridades locales hicieron para formarlos ordenadamente, á fin de que marcharan por frente el capitán general y á los acordes del batallón de infantería de Mariscal, todo fué inútil. Al emprender el paso cada cual tomaba la dirección que mejor le venía en talento.

Bufo es lo de los soldados de la zarzuela *Los Sobrinos del Capitán Gran*, pero al menos los presentan vestidos iguales. Aquello era más bufo, más ridículo todavía. El uniforme en general que usan se compone de levita de tela de algodón azul, llamada *quingon*, con cuello á la marinera y bocamangas, ambas cosas de percal encarpado, con botones de cualquier clase, algunos de metal blanco; otros usan las antiguas levitas que viejas é inservibles los cuerpos desecharon y vendieron en pública subasta; pantalón, unos de *quingon*, otros de percal de colores, éstos en la mayoría, descalzos, y por-sombrero un *salacot*, especie de cazuela, de un tejido de bejuco, nito, caña, unos embreados, otros de chapas de carey con adornos de plata ó metal, unos con funda blanca de tela y otros de hule.

Armamento: un bolo, especie de machete, otros sables antiquísimos, otros, bayonetas viejas de los antiguos fusiles de chispa y hasta algunos con sables de madera ó de caña. En los tribunales suelen tener un armero de caña ó madera donde se ven seis, ocho y hasta diez fusiles antiguos de pistón,

casi todos inservibles; unos, por inútiles algunas de sus piezas más importantes; esto no es decir que todos estén deteriorados, pero por regla general cuando tienen balas no tienen pólvora y cuando tienen ésta no tienen pistones, de modo que por regla general son la carabina de Ambrosio. Jamás se les ha visto dedicarse á la instrucción, en cambio, si salir de caza, á reses mayores bien para el gobernadorcillo ó para que éste obsequiara al gobernador civil de la provincia.

Los servicios que prestan son los siguientes:

Sirven de testigos cuando algún alguacil del tribunal va á embargar, levantar un cadáver ú otra diligencia judicial, llevan los partes, oficios, tanto de autoridades como de particulares; sirven de guías para los que no conocen el terreno. Escoltan presos de poca importancia; pero generalmente hacen el servicio de *vantay* (vigilancia) de día y noche, en un cobertizo, donde suelen tener una campana como en el tribunal (casa-ayuntamiento), y cada cuarto de hora, media ú hora, si no se quedan dormidos, dan una ó dos campanadas dobles para indicar que vigilan. Sue en tocar á rebato cuando se presentan tulisanes (ladrones) en el pueblo, y entonces acuden al tribunal, cuando pueden, á defenderse á tiros, y cuando no á refugiarse allí en espera de la Guardia civil, si la hay, ó de los vecinos que se atrevan á unirseles para defenderse.

Algunos gobernadores, queriendo imitar al capitán general, han dispuesto que dos cuadrilleros, montados algunos con los caballos en pelo, provistos de unas cañas con banderolas en forma de lanza con la caja y la moharra de hoja de lata, fueron, al recorrer los pueblos de la provincia, delante como bastidores avisando su llegada, y el resto sirviéndoles de escolta en la misma forma ó al estribo del carruaje.

Cosa más ridícula difícilmente puede imaginarse.

No tienen sueldo, y si alguno lo tiene, es porque el gobernadorcillo se lo da el día que presta un servicio especial, ó cuando el que lo ha pedido como auxilio al tribunal lo paga.

Estos son los cuadrilleros, que á juicio de algunos periódicos son tan temibles si hacen causa común con los insurrectos, que otros nos han pintado como milicia bien organizada é instruida.

EL BATALLÓN DEL PRINCIPADO

ORGANIZADO POR

EL OBISPO DE OVIEDO

Grandiosas y solemnísimas como son todas las fiestas de la Patria fué la celebrada en Oviedo con motivo de la bendición de la hermosa bandera del Batallón, Misa de Campaña y Jura de la enseña por los últimos voluntarios filiados.

Bendición y Misa

Revestido el Sr. Obispo de pontifical, se puso á su lado el abanderado. Adelantóse el T. C. Manjón, se arrodilló teniendo en su mano izquierda la bandera y rindiendo con la derecha la espalda, mientras todo el batallón rendía también armas. El Prelado rezó la oración de ritual:

Bendijo S. E. I. la bandera y la entregó al jefe diciéndole:

—Recibe la bandera, santificada con bendición celestial; sea terrible para los enemigos del pueblo cristiano; y el Señor te dé gracia para que en su honra y en su nombre penetres icólume y seguro por entre los escuadrones enemigos.

Después, abrazándole, añadió:

—La paz sea contigo.

Bendijo también el Sr. Obispo las medallas de oro y plata que se repartieron á los voluntarios y colocaron sobre su pecho.

Bajo corona mural está en el anverso la verdadera efigie de *Nuestra Señora de Covadonga*; y en el reverso *Asturias: Batallón de voluntarios del Principado.—1896.*

Recepción de la bandera

Terminado el Santo Sacrificio, fué conducida la bandera al batallón escoltada por una sección del mismo, recibíendola las tropas con las armas presentadas y batiendo marcha real la banda.

Entonces el General Ablasedo pronunció, emocionado, las siguientes palabras:

Soldados: La bandera que acaba de bendecir nuestro insigne señor Obispo, os llevará á la victoria; y ésta es segura bajo la protección de la Virgen de Covadonga, á la que todos hemos de rogar incansablemente por vuestro triunfo.

—Llevais la representación de la tierra asturiana y ni uno solo, estoy seguro, ha de faltar á sus juramentos peleando hasta morir, con los enemigos de la integridad nacional.

La protección del cielo será con vosotros para que pongáis muy alto el brillo de esa bandera, que hoy os fué entregada pura y santificada.

—Es para mi honra inolvidable la representación que aquí tengo, en esta tierra que me es tan querida; y viejo soldado y siempre compañero vuestro, mi pensamiento y mis votos serán por vuestra gloria.

La jura

El Comandante pronunció la fórmula de juramento con arreglo á ordenanza:

—Soldados: Jurais á Dios y prometéis al Rey seguir defenderlas hasta derramar la última gota de vuestra sangre y no abandonar al que os esté mandando en acción de guerra ó preparación para ella?

—Sí juramos, gritaron á una voz los voluntarios.

Dijo entonces, adelantándose, el señor Obispo:

—Yo, por el sagrado ministerio que presento, os digo, que si así lo haceis Dios os lo premie, sino os lo demande.

Entonces el virtuoso Prelado pronunció una a fervorosa y entusiasta alocución que fué escuchada con religioso respeto, que, al final, se desbordó en calurosos aplausos para el queridísimo Pastor, el Prelado de los grandes alimentos y vigorosa iniciativa en obras grandes para la Iglesia, para la Nación y para la Diócesis.

Acto religioso

Por indicación é iniciativa de algunos jefes militares, el sábado recibieron la sagrada Comunión en la Catedral los individuos que forman el Batallón expedicionario.

La dieron los Excmos. Sres. Obispos de Oviedo y de Jaca.

ACTUALIDADES

LOS INVENCIBLES

Organización de los fenianos —Terribles atentados.—El misterioso número 1.

Parece que los fenianos toman su nombre de Fiorn, irlandés del siglo II, que capitaneó las tribus célticas de Erin en su lucha contra los sajones.

A consecuencia de la reforma legislativa comenzada el año 1829, y explotando el hambre terrible que por entonces diezmará á Irlanda, formóse un partido revolucionario. En aquella época nació el fenianismo, pues ya comenzó á distinguirse con el nombre de fenianos á los que estaban resueltos á conseguir la independencia por cualquier medio, aunque la organización formal del partido no quedase ultimada hasta 1862, después de la emigración de innumerables irlandeses hacia las tierras nuevas de América, movimiento que fué llamado en su tiempo el *Irish exodus*.

A los primeros actos de los fenianos, que desde América inspiraban, escribían y pagaban *El Pueblo Irlandés*, periódico fundado por entonces en Dublín, siguieron muy pronto las primeras persecuciones decretadas por los gobernantes ingleses. James Stephens, jefe de los fenianos de Irlanda, fué arrestado, pero logró evadirse. Cuatro años después, en 1866, invadían los fenianos el territorio del Canadá con un cuerpo de cinco mil voluntarios, los cuales fueron derrotados y dispersos, no sin reñidos combates, por las tropas americanas y canadienses.

El mismo año intentaron los fenianos apoderarse de la fortaleza de Chester, en Inglaterra y proclamar en Dublín la independencia de Irlanda. Frustrado el golpe, la justicia inglesa creyó haber destruído el fenianismo con la ejecución de Allen, Larkin y Gould, llevada á cabo en Manchester el día 23 de Noviembre. Pero los fenianos se rehicieron bien pronto, continuaron sus trabajos y dieron nueva señal de su existencia en Diciembre de 1867, con la catástrofe de Clerken.

Estaban presos en Clerken, de resultados de la tentativa sobre Chester, dos mozalbetes irlandeses á quienes sus correligionarios habían jurado salvar. Para cumplir el juramento, los fenianos volaron el muro de la cárcel, y en la voladura perecieron unas treinta personas, la mayor parte mujeres y niños. Burke y Casey escaparon de la prisión. Instruyóse proceso, y pagó por todos Barret, ejecutado al año siguiente en Dublín.

Aquí da principio la lúgubre enumeración de los atentados y crímenes preparados por el comité directivo del fenianismo: asesinato de lord Cavendish y de su secretario en la capital de Irlanda; voladura de la estación del Railway London-Brighthoanand-South-Coast, en 1884; descubrimiento de bombas de dinamita, dos días después, en Charing-Cross y en Paddington; explosiones en el palacio de Westminster el año 1885, y por último la explosión en la Torre Blanca de Londres.

Los malhechores, perseguidos tuvieron que huir de Inglaterra, pero prosiguieron el que destierro sus conjuraciones y trabajos de agitación. Varios de ellos refugiáronse en Ho-

landa y en Bélgica; otros en Francia; los más se embarcaron para los Estados Unidos.

No se sabe a ciencia cierta cuándo empezó a funcionar la Asociación de los Inevencibles. Las noticias más añejas que de ella hay, datan de 1880. El creador de la Asociación, cuyo nombre estuvo ignorado durante largo tiempo, tomó la jefatura de la misma, adoptando el número 1. Era hombre resuelto activo, frío é implacable en la ejecución de sus propósitos, y de una extraordinaria reserva. Las terribles órdenes dadas á los asesinos, misteriosamente transmitidas por personas que no conocían al jefe, llevaban por firma el número 1, y lo mismo las instrucciones para levantar fondos en favor de la causa de los fenianos. El número 1 fué quien organizó y decretó los asesinatos de Phenix-Park, tendiendo un lazo á lord Federico Cavendish y al secretario Burke.

La policía británica creyó por aquella época haber establecido la identidad del número 1; pero luego tuvo que rectificar su opinión varias veces, contentándose con saber que el misterioso y cruel agitador estaba entre los fugitivos y había pasado á la América del Norte.

Al detener pocos días hace á Tynan, cree haber puesto la mano sobre el verdadero jefe de la asociación, sobre el número 1. Pero nada indica todavía, de un modo absolutamente cierto, que el individuo arrestado en Boulogne sur-Mer con aquel nombre sea el mismo Patrik J. P. Tynan que en 1894 se declaró director de la agitación feniana y abandonó el anonimato para publicar una obra sobre *Los inevitables y su tiempo*.

LOS DESEMBARCOS EN CUBA

Y UN MEDIO PARA IMPEDILOS

LA RECETA DEL RUSO

I

Los desembarcos de armas y municiones en las costas de Cuba, factor principalísimo de la fuerza actual de la insurrección, ofrecen estos últimos meses caracteres especiales.

Las expediciones no se hacen ya con relativa lentitud. Antes, el preparar y realizar cada uno de ellas exigía por lo menos dos meses. Ahora puede decirse, que el Comodoro el *Bermuda* y el *Thye Friends* sobre todo, han establecido un servicio regular entre Jacksonville y la manigua, empleando cuando más diez días en el viaje de ida y vuelta.

¿Por qué se hacen esos viajes con tal facilidad? ¿Por qué se esterilizan los trabajos verdaderamente extraordinarios que con abnegación sin límites, bien mal correspondida por cierto, realizan las tripulaciones de los buques que vigilan aquella costa?

Bastará exponer sencillamente las condiciones en que esos desembarcos se verifican para comprender la dificultad de evitarlos con los procedimientos hoy en uso.

De los once desembarcos cuyos detalles ha publicado la junta cubana de Nueva York, sólo dos se han verificado fuera de la costa oriental de Cuba.

El primero de Serafin Sánchez, realizado en la costa Sur, en las proximidades de Trinidad, y el de Collazo en la costa Norte, cerca de Cárdenas. El de Sánchez se hizo á la desesperada, resueltos los expedicionarios á morir antes de sufrir por más tiempo las penalidades, el hambre y la sed que venían padeciendo. En el de Cárdenas tenía interesado Collazo todo su prestigio. Había jurado desembarcar en Occidente vivo ó muerto, y lo consiguió hasta cierto punto, después de ocho meses de tentativas infructuosas iniciadas todas desde los cayos de la Florida.

Ninguno de los nueve desembarcos restantes ha ofrecido esos caracteres. Todos se han hecho con relativa tranquilidad en la costa Este de Cuba. Siete de ellos en la punta de la Caleta, cerca del faro de Maisi, en el mismo sitio en que el *Venadito* sorprendió al *Alliance*. Allí han desembarcado, entre otros titulados generales, Céspedes y Calixto García. Allí han desembarcado también cuantos cañones tiene la insurrección, y la mayoría de sus armas y municiones. Las dos expediciones restantes, si no han desembarcado en punta Caleta, lo han hecho en sus inmediaciones.

¿A qué se debe esa diferencia en el número y circunstancias de esas expediciones, fáciles y numerosas en la costa Este, escasas y penosas en las demás partes de una costa tan extensa? La explicación es tan natural como sencilla.

Cuando el Gobierno americano presentó su reclamación por el caso del *Alliance*, exigió que no se detuviera á sus buques, ni se les reconociese siquiera, cuando navegaran por una derrotada frecuentada, por un *track*, usando el vocablo que se empleó en la reclamación; y especificaba aquel Gobierno que el paso entre Santo Domingo y la costa Este de Cuba era un *track* ó derrotada frecuentada que seguían los correos y numerosos buques para ir desde los Estados Unidos á Jamaica, Panamá, Curaçao, Venezuela y algunos hasta para ir á Tampico.

Aceptada por el Gobierno español tal teoría, que equivale á la inviolabilidad para las expediciones filibusteras en la costa Este, la realización de éstas, en ciertas condiciones, se hizo facilísima.

Podía ofrecer riesgo el cargar un buque en términos de que su descarga exigiera muchas horas, y los insurrectos y sus aseguradores abandonaron desde luego todo propósito de intentar tal cosa. En cambio, comprendieron

que acatado por nuestro Gobierno aquel principio, era facilísimo acercarse á la costa Este de Cuba y soltar en ella los botes cargados con armas y expedicionarios, faena cuyo peligro sólo dura unos diez minutos, y acogieron con entusiasmo ese procedimiento.

Bien porque en la costa Oeste no se ha cañoneado aún á ningún *Alliance*, bien porque no siendo en realidad derrotada muy frecuentada, el Gobierno americano no ha sostenido todavía que aquello sea un *track*, ello es que los desembarcos en la costa de Oeste presentan mayores dificultades.

Tan es así, que la casa Hart, de Filadelfia, que viene asegurando por una tarifa, muy módica por cierto, los cargamentos de armas hasta el momento de dejarlos embarcados en botes á menos de una milla de la costa Este, no ha querido hasta ahora asegurar ninguna expedición que se intente en costa Oeste. Las que, con mal éxito generalmente, se ha intentado desembarcar en la costa de Pinar del Río, han sido conducidas en pequeños buques de vela y organizadas, como la del *Competitor*, por patriotas resueltos de Cayo Hueso, no por la Junta directiva de la insurrección. Los vapores que están al servicio de ésta no han intentado, hasta ahora, desembarco alguno allí por más que cada vez que sale á la mar uno de ellos se hace circular siempre y en todas partes, y muy especialmente en la Habana, el rumor de que conduce una expedición á Pinar, rumor que acogen y transmiten en seguida apresurada, pero erróneamente hasta ahora, los corresponsales de la prensa madrileña en Cuba.

Cosas de Filipinas

OBRA DE MASONES

Han sido presos por la Guardia civil é incommunicados por el Juzgado de Intramuros, Mateo y Froilán Cristóbal, del barrio de Barranca, (San Felipe Nery, —Manila), que formaban parte de los que en Pásig querían sublevarse y abortada la asonada por denuncia de uno de los afiliados, se reunieron con los demás en otro barrio de San Felipe Nery para acordar el asesinato del denunciador, tocándole la suerte á los dos citados, que acechaban la ocasión cuando la Guardia civil pudo echarles el guante.

Esto es fruto legítimo de la masonería, que es el procedimiento criminal de que se valen los filipinos desleales para atentar contra la unidad de la patria.

Existe en Londres un mestizo filipino-inglés natural de Iloilo, que sostiene activa correspondencia con paisanos suyos. La casualidad ó lo que sea, hizo que llegara á manos del general Blanco una carta de dicho sujeto dirigida á un tal Marciano Rivera. La carta estaba escrita en inglés. El general la hizo traducir, y, entre otras cosas, decía el mestizo residente en Londres:

«Aprestaos á la venganza, preparad las armas y estad atentos á la primera señal, que pronto os haremos, para asaltar los conventos y levantar vuestra bandera.»

La carta había sido abierta cuidadosamente, y antes de que Marciano la recibiera, interviniendo en la maniobra un sujeto muy listo, *Castila*, educado en Filipinas. Vuelta á acerrar la carta, fué á poder de Rivera, el cual nos dicen, *«sigue paseándose, tan fresco por Manila.»*

LA ÚLTIMA NOVELA DEL P. COLOMA

El P. Coloma, el célebre autor de *Pequeñeces*, continúa enfermo y se encuentra actualmente en el balneario de Cestona, y en sus ratos de ocio, escribe la novela, que bajo el título de *Boy*, ha empezado á publicar aunque con interrupciones, *El Mensajero del Corazón de Jesús*.

Boy, que es el nombre del protagonista de la nueva obra, se deriva del inglés y en nuestro idioma significa chico ó muchacho, y no hay para qué decir, que tanto éste como los demás personajes que toman parte en la acción de la novela, están dibujados con verdadera maestría y que la trama es muy interesante, fustigándose con mano fuerte las miserias y los vicios de algunas figuras de la novela.

Once capítulos van publicados de *Boy*, y el que los lea, puede ya formarse idea del fin que persigue el autor de la obra y del desarrollo de la misma. Por su trama, verdaderamente interesante, sus descripciones magníficas y sus personajes arrancados de la vida real, entre los que figura la condesa de Parrata, vieja chismosa, cargada de brillantes falsos y tirabuzones postizos, que el autor pinta de un modo magistral, no dudamos que *Boy* obtendrá un éxito más ruidoso que *Pequeñeces*.

E. P. Coloma debía permanecer hasta el 18 del actual en el balneario de Cestona y después pasará unos días en Loyola y en Bilbao, marchando á la Corte á fines del corriente mes, con el objeto de ultimar algunos perfiles y detalles de *Boy*, cuya terminación deben esperar ansiosos los amantes de las buenas letras.

POR EL MUNDO

El hijo de Crispi, ladrón

Despierta en Roma bastante interés el proceso que se instruye contra el hijo del ex-Ministro masón Crispi.

Trátase de un robo cometido en la noche del 7 al 8 de Abril del año anterior en casa de la condesa Cellere, y del cual acusa ésta al abogado Luis Crispi.

El expresado sujeto permaneció durante la noche del robo, en casa de la condesa, cuyas llaves tenía en su poder.

Denunciado el hecho, la justicia puso en libertad al hijo del famoso ex-presidente del Consejo, y estuvo á punto de perseguir á la condesa por simulación de robo.

Pero la condesa ha vuelto á querrellarse insistiendo en sus sospechas contra Luis Crispi, y añadiendo que poco tiempo después de cometido el robo había recibido la visita del diputado Laurezana, amigo de la familia Crispi, el cual le ofreció en dinero las 30,000 pesetas á que ascendía el importe de las joyas sustraídas.

Crueldades inglesas

Durante los últimos combates contra los insurrectos del Matabe and, las tropas inglesas han volado con dinamita las vastas cavernas de Simbalotza, donde se había refugiado considerable multitud de indígenas.

Varios periódicos irlandeses, comentando esta noticia dicen que Tynan, Bell ó Wallace hallarian feliz empleo de sus facultades en los ejercicios sud-africanos de la Reina Victoria.

Nosotros no diremos tanto; pero si un general español ó uno de nuestros jefes de columna hubiese hecho en Cuba cosa parecida, habría que leer á los graves y filántropicos diarios de Londres.

Un tigre en Long-Island

Los habitantes de Baldwin, Long-Island, son presa del terror que á veces sobrecoge á los indios del Indostan. Un tigre ha aparecido en aquellos alrededores, y aunque hasta ahora sólo ha matado ocho perros, varias personas han escapado de sus garras por milagro.

El animal pertenecía á un circo que se instaló en los alrededores; huyó de su caja y ha sido visto luego en varios puntos.

La primera persona que se encontró con él fué a mujer de un agricultor, que por la noche oyó fuertes gruñidos en la puerta de su casa. Creyendo que serían producidos por algún mastín, escapado de una finca inmediata, cogió una escoba y abrió la puerta; en la oscuridad sólo vió un bulto delante de ella, al que aplicó un vigoroso golpe, mas al mismo tiempo un terrible rugido heló la sangre en sus venas. Esperaba la una muerte horrible, pero, felizmente, en el mismo instante un valiente perro que cuidaba la casa se arrojó sin vacilar sobre la fiera. El ataque distrajo la atención del tigre; de un sólo zarpazo dió muerte al fiel animal, y cagiéndolo con los dientes desapareció de un salto en un bosque inmediato.

Dos personas más vieron luego al tigre, pero huyeron á tiempo, y ahora numerosos grupos de hombres armados recorren los alrededores para dar muerte á tan peligroso vecino.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 30.
Sale el sol, á las 5'48.
Pónese, á las 5'56.

MAÑANA

(267) 24 (99)

JUEVES

NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED

San Pedro Nolasco, asociado á hombres de conocida piedad, trabajó mucho en aliviar y redimir á los cautivos cristianos. En la noche del primer día de Agosto del año 1218, estando aquel Santo en oración, se le apareció la Reina de los cielos, y le dijo que no podía hacer cosa más agradable que fundar una congregación con el título de Nuestra Señora de la Merced, para la redención de los cristianos cautivos en el dominio de los moros. De esta revelación participaron San Raimundo de Peñafort y el rey D. Jaime de Aragón, y el día de San Lorenzo del mismo año, se fundó la nueva orden con el voto especial de pedir limosna para los cristianos cautivos, y quedarse en rehenes y por rescate siempre que hubiera necesidad. La Iglesia instituyó en el día de hoy una fiesta particular para perpetuar la memoria de tan grande beneficio.

OFICIO DIVINO.—Día 24. Feria 5.—De Ntra. Sra. de las Mercedes. *Doble de 2.ª clase Blanco*. En las las vísperas conmemoración de Sta. María de Cervellón V.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA.

Los días de Retiro

¡Oh Jesús mió por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os ha-

con, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que se promueva más y más en toda clase de personas la costumbre de retirarse de tiempo en tiempo á practicar los Ejercicios de San Ignacio.

PROPÓSITO

Abstenerse de diversiones mundanas, y evitar la disipación de espíritu para facilitar la oración.

CUARENTA HORAS

En la Merced, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, en seguida oficio matinal; á las siete y media, misa de comunión; á las diez, tercia y misa mayor con música y sermón que dirá el P. Juan Setó, S. J., terminada la misa se dispensará á los fieles la absolución general. A las cuatro los actos de coro: por la noche, meditación, Rosario con música, estación y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARÍA.—En la Merced, á la Virgen de las Mercedes.

DE LA CAPITAL

Las gestiones hechas cerca del Gobierno para impedir la subasta del hermoso edificio del Consulado han obtenido un favorable resultado.

El edificio costado por los Jurados de nuestro reino y que tantas vicisitudes ha pasado en el trascurso del tiempo, quedando injustamente en poder del Estado, ha sido reclamado por el Ayuntamiento de Palma. El Ministro de Hacienda ha ordenado que se suspenda la anunciada subasta y que se instruya el correspondiente expediente. ¿Expedientes? ¿Que el resultado sea favorable para los derechos de esta Ciudad!

El Alcalde Sr. Salom, se ha mostrado activo en este asunto y ha telegrafiado al Gobierno y á los Diputados por Mallorca que actualmente se encuentran en la Corte interesándose en el asunto, habiendo obtenido la contestación siguiente cuya copia nos remitía con atento oficio el Sr. Alcalde.

Madrid 22 Septiembre 11'30.

Ministro Hacienda Alcalde.

Suspendida subasta Consulado. Instrúyese expediente para que tan hermoso monumento, se conserve en honor nuestras glorias arquitectónicas nacionales.

Esperamos que el Sr. Salom y todas nuestras autoridades seguirán en sus gestiones hasta que la entrega del antiguo edificio sea un hecho.

Entonces felicitaremos al Presidente del Municipio por el lisonjero resultado.

Sabemos que el Sr. Salom ha conferenciado con los celadores de viveres á fin de que estos hagan cumplir lo que está dispuesto y es sentencia firme, á los contratistas del arbitrio municipal en la plaza de Abastos, corrigiendo los abusos que se han cometido y se siguen cometiendo en este asunto.

Ignoramos las órdenes que ha dado el Alcalde, pero seguramente serán ineficaces para corregir el mal.

El mantener, como se mantiene actualmente, el antiguo orden de cosas exigiendo á los vendedores el pago de injustos derechos es una grave falta, por no denominarlo con otro término más duro. Por lo tanto se ha de poner en práctica lo fallado hace más de dos meses á propósito de un recurso de queja que formuló el concejal señor Mayol, disposiciones que se tienen en olvido, como sabe muy bien el señor Salom.

Esta mañana han llegado en el correo de Barcelona tres soldados de esta Isla procedentes de la de Cuba.

Miguel Ramón Moragues y Bartolomé Ginard Amorós, vienen á continuar por enfermos. El primero procede del Provisional, prestaba sus servicios en San Felipe, á las órdenes de nuestro activo corresponsal Sr. Expósito, y marcha á Calviá en uso de 4 meses de licencia. El segundo del 2.º Peninsular y marcha á Algaida con igual licencia.

Miguel Sitjar Roger, procede también del Provisional, fué herido de bala en el fortín de Palencia y tiene inutilizado el dedo corazón de la mano de-

rocha. Marcha á Pollensa en concepto de inútil.
Estos tres individuos han sido presentados á la Junta de Protección al soldado de Cuba.

Por haberse presentado algunos oficiales de infantería voluntarios para marchar con las fuerzas destinadas á Puerto Rico ha quedado sin efecto el nombramiento del segundo teniente D. Leonardo Oliver que por sorteo le correspondió formar parte del 5.º Batallón Provisional.

El Sr. Oliver debía embarcarse en el correo de esta mañana habiendo recibido la contra orden ayer tarde.

En el vapor-correo de Valencia han embarcado esta mañana treinta y ocho individuos de tropa destinados al 5.º Batallón Provisional que se está organizando en Sevilla para marchar á Puerto Rico.

Han acudido á despedirles gran número de militares y paisanos, haciéndose muy difícil el tránsito por las intermediaciones del embarcadero.
¡Qué Dios les proteja!

Se halla depositada en la Alcaldía de Marratxí, una perra podenca, la que fué encontrada en el predio Son Silis, lo que se anuncia al público para que llegue á conocimiento de su dueño, pasados tres días sin haberlo verificado, se venderá en pública subasta.

Formado el reparto de los encabezamientos que por el impuesto de consumos corresponde á los vecinos y habitantes del extrarradio de Palma durante el actual ejercicio económico de 1896-97 quedará expuesto al público á efectos de reclamación en las oficinas de la misma.

El día 1.º de Octubre próximo la Escuela provincial de Bellas Artes de las Baleares abrirá el curso académico de 1896 á 97.

La matrícula quedará abierta el 26 del corriente de cinco á siete de la tarde para las clases nocturnas para alumnos, y de doce á una de la tarde para las clases diurnas para señoritas.

En Pollensa se ha presentado un nuevo caso de viruela confluyente. La autoridad se muestra muy celosa y activa, habiendo dictado medidas encaminadas á evitar el desarrollo de la enfermedad.

En Porreras, según comunicación de los facultativos, los enfermos de viruela continúan en estado relativamente bueno, y no han ocurrido nuevos casos.

Se anuncia para el 27 del actual la subasta de las obras del proyectado edificio que se ha de construir en Sóller destinado á 2.ª Escuela de niños. La subasta se verificará en tres grupos y se verificará á la puja llana.

El día 3 de Octubre próximo, á las doce de la mañana, tendrá lugar en las oficinas de la estación del Ferrocarril de Palma, la subasta el acopio y extensión de la primera capa de balastro de las dos primeras secciones (Santa María á Algaida) del ramal de Santa María á Manacor.

En el correo de Barcelona se embarcaron ayer algunos soldados destinados á Cuba que forman parte de la 7.ª Compañía del Provisional.

Se ha concedido á D. Juan Luis Estelrich, la autorización correspondiente para poder desempeñar en Palma de Mallorca el cargo de Vice-Consul de Grecia.

Ayer tarde á las cuatro falleció en el Hospital, Bernardo Sastre que por la mañana habfa tenido la desgracia de caerse desde la azotea de la casa número 27 de la calle de la Soledad. El desgraciado Sastre estaba en tratos para ir como sustituto á Puerto Rico y según se nos dice ayer tarde debía dejar arreglado este asunto con el interesado.

Se ha pedido permiso para instalar en la planta baja de la casa de don Francisco Rosselló, calle de San Francisco, un motor de gas destinado á la fabricación de dulces.

En el correo de Barcelona salió ayer tarde el médico Sr. Ferrer, destinado al ejército de Cuba.

Ha fondeado en el puerto de Mahón la fragata de guerra italiana *Flavio Gioja*.

Se ha hecho cargo de su destino el ingeniero agrónomo Sr. Letorre.

El vapor *Unión*, entre otra carga ha sido portador de 415 cabezas de ganado lanar destinadas al consumo público.

Esta mañana han empezado en el Instituto los exámenes de Retórica y Poética y de Geometría y Trigonometría.

Leemos en La Almudaina:
«Ayer cerca del Club de Regatas ocurrió un incidente que no paró en desgracia porque Dios no quiso.
Algunos chiquillos de estos que forman «la delicia y el mejor ornamento» de esta capital, se atrevieron en colocar una serie de fósforos de ruido sobre los railes del tranvía; y al pasar éste por el sitio expresado estallaron sucesivamente.
Oír la leve explosión una señora que venía en el coche y arrojarse de él ciegamente, fué todo uno. Rodó por el suelo, mientras el tranvía continuaba su marcha á gran velocidad. Hasta momentos después no fué advertido por los conductores el accidente y entonces se paró el coche, pudiendo de nuevo ser recogida aquella señora quien no sacó del trance más que algunas contusiones, si bien pudo costarle la muerte.»

cho otra cosa: pero, en sus circunstancias especiales, quizá la minoría carlista no podía hacer nada mejor. No aludo á los compromisos que adquirió en las últimas elecciones, que los periódicos liberales, singularmente los conservadores, le echan en cara estos días, con ira y despecho, y de que no hay para qué hablemos ahora; aludo á la división y contradicciones que entre ellos había y se manifiestan en su conducta.

En el Senado hay cuatro senadores carlistas, de los más conspicuos y autorizados de su partido, y sin embargo la ley de auxilios á los ferro-carriles fué aprobada por unanimidad, sin que una sola voz se levantase á quebrantar la unánime concordia; en el Congreso mismo no sé que los carlistas opusiesen grandes resistencias al contrato de la Tabacalera, ni al de las minas de Almadén, no menos irritante que el de los ferro-carriles; y al propio tiempo el órgano del carlismo, que tiene distinta dirección que una y otra minoría, hacía ruda oposición á todos esos proyectos. En esa división y después de esas vacilaciones ha triunfado, por lo que se ve, la tendencia más racional y

Ha llegado el Catedrático del Instituto D. Joaquín Botía.

LA 7.ª COMPAÑÍA

Madrid 22 (9-40 m.)

Desembarco

Nos telegrafian desde la Habana que han desembarcado en aquella ciudad los soldados baleares y demás tropas conducidas á Cuba por el vapor *Puerto-Rico*.

Entusiasta recibimiento

Las tropas expedicionarias han sido recibidas entusiasta y cariñosamente por el pueblo de la Habana. A los muelles acudieron á la llegada numeroso gentío y varias bandas de música.

La concurrencia aclamó á los soldados dando vivas á España y al Ejército.

La colonia balear

La colonia de Baleares en la Habana hallábase en masa en el puerto, con el objeto de saludar á sus paisanos, que van á luchar en defensa de la patria en la gran Antilla.

La acogida que la colonia balear ha tributado á los soldados de esas islas, ha sido entusiasta y patriótica sobre toda ponderación.

Las tropas desfilaron ante la numerosa concurrencia, ostentando el banderín regalado y bordado por las señoritas de esa ciudad.

Obsequio

En los almacenes llamados de San José, las tropas fueron obsequiadas á su llegada con un rancho extraordinario.

Se han hecho muchos obsequios á las tropas, distinguiéndose algunos regalos de la colonia mallorquina.

Los soldados han arribado con grandes ánimos de combatir por la patria contestando á los vítores de la multitud, con vivas á España y á Weyler.

Enfermos

De la numerosa expedición conducida por el *Puerto-Rico* han llegado enfermos el sargento D. Antonio Colorado, y los soldados Gabriel Puig, Antonio Escandell, Miguel Pous y Antonio Real.

(De La Ultima Hora)

SALIDA DE NUESTRO PRELADO para la Península

El Boletín Oficial Eclesiástico de ayer la anuncia en la siguiente circular:

«Atentamente invitados para asistir á la consagración del Ilmo. Sr. D. Salvador Castellote y Pinazo, Obispo preconizado de Menorca, nos proponemos, con el favor de Dios, embarcarnos para la Península el 26 del actual.

«Durante nuestra ausencia quedará encargado del Gobierno de la Diócesis nuestro Visitador y Vicario General M. Ilre. Sr. D. Enrique Reig y Casanova, y en su defecto, por enfermedad ó ausencia, el M. Ilre. Sr. D. Matías Company, Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Catedral, confiriéndoles al efecto toda la autoridad y atribuciones que, según derecho, se requieren para el canónico desempeño de su cargo.

«Al despedirnos de nuestro Ilmo. Cabildo Catedral, Clero, Religiosos de ambas filiaciones y fieles, rogamos encarecidamente nos acompañen en nuestro viaje con sus fervientes oraciones.

Palma 19 de Septiembre de 1896.

† EL OBISPO DE MALLORCA.

patriótica; y por eso es justo felicitar y elogiar sin reservas la resolución viril y la enérgica protesta de la minoría carlista del Congreso.

Pero alabando y todo lo que han hecho los carlistas, es claro que nosotros, con más libertad de acción y más unidad de pensamiento, hubiéramos obrado de muy distinta manera. Si yo hubiese estado solo en el Congreso, y lo mismo ó cosa análoga entiendo que habría hecho el Sr. Lázaro si hubiese estado en Madrid, en cuanto esos proyectos se hubiesen puesto sobre la mesa, habría escrito todas las enmiendas que habiese podido en el día, y al día siguiente hubiese presentado otras tantas y más, y lo mismo habría hecho en los días sucesivos (*risas*), pidiendo además la palabra para consumir y entretener todos los turnos en la totalidad y en cada uno de los artículos. (*Más risas*.) Mientras las sesiones hubieran durado cuatro horas, sin mucho esfuerzo hubiera podido pasar hablando cuatro horas todos los días (*risas*), tanto más cuanto que para hacer obstrucción no es preciso esforzar la voz, ni dejar que desborde el entusiasmo, y aun se puede pedir de vez en cuando,

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos
Día 20.—Varones 1.—Hembras 2.
Matrimonios
Día 20.—D. Rafael Nadal Beltrán, con doña Catalina Roca Garcías.
D. Miguel Castell Torrandell, con doña Catalina Peña Estany.
Defunciones
Día 22.—Ninguna.
Hospital civil.
Día 22
Movimiento de enfermos.—Entradas 4: 2 varones y 2 hembras.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 23 Septiembre—9 mañana

Barómetro. 643 mm.
Termómetro seco. 24'6 gradcs.
Id. húmedo 22'4 »
Máxima en 24 horas. 27'0 »
Mínima en 24 horas 19'4 »
Reflector. 18'2 »
Dirección del viento. N.

Subasta voluntaria

Los albaceas del M. I. Sr. D. José Muntaner, Presbítero y Deán que fué de esta Santa Iglesia, venderán á pública subasta una casa sita en la calle de la Concepción de esta ciudad, esquina á la de Zagránada, consistente en zaguan, entresuelo y cuatro pisos, número 8 de la primera de dichas calles y una botiga con entresuelo y sótano, número 6 de la de Zagránada.

Se celebrará la subasta día 4.º de Octubre próximo á las cuatro de la tarde en el despacho del Notario D. Miguel Ignacio Font, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y las condiciones de la venta.

TELEGRAMAS

Madrid 23 á la 1'10 m.

Un telegrama oficial de Cuba confirma el combate de Laja, en el cual murieron 11 insurrectos; nosotros tuvimos 31 muertos. En el potrero Pedrosó fué batida la partida de Eduardo García, matándole 6 individuos. Una partida que intentó quemar la alcantarilla de Paso Real también fué rechazada, muriendo 5 rebeldes. Los insurrectos atacaron un convoy que regresaba de Palma, siendo rechazados y dejando en el campo 6 muertos. Asegúrase que Maceo hállase en Sitio Nuevo, cerca de Remates. Marchan sobre él varias columnas.

Ha llegado á la Habana el vapor trasatlántico *San Francisco*.

Madrid 23 á la 1'10 m.

El telegrama oficial recibido hoy de Manila, dice que los insurrectos de Cavite intentan penetrar en las provincias inmediatas, siendo rechazados por la parte de Laguna. Un grupo insurrecto atacó anoche las avanzadas de Calvicán, siendo rechazado y matándole 6 individuos. Los restos de la partida de Cavite fueron dispersados, con pérdida de 11 muertos. En las demás provincias no ha ocurrido novedad.

ÚLTIMA HORA

Esta mañana se ha recibido el siguiente telegrama, referente al asunto de la subasta del edificio del Consulado del que nos ocupamos en otro lugar. El Sr. Alcalde nos remite copia del mismo, cuya atención agradecemos.

Madrid 22 (8-30 noche.)

Presidente Consejo de Ministros—Alcalde. He conferenciado con el Ministro de Hacienda acordando suspender la subasta del edificio consular, pero es preciso que esta Corporación Municipal gestione de momento, la declaración del monumento nacional en favor de dicho edificio; y una vez conseguido esto, yo procuraré quede su conservación á cargo del Ayuntamiento.

para tomar aliento, que un secretario se tome la molestia de leer uno ó varios documentos cuya lectura dure horas y más horas. (*Grandes risas*.) Cuando el gobierno, para rendirme, hubiese acudido á las sesiones de seis horas que el Reglamento autoriza, no me habrían faltado, con la ayuda de Dios, fuerzas, palabra, ni, sobre todo, documentos que hacer leer, para consumir cuantos días hubieran sido menester, y sin mucha fatiga, las sesiones de seis horas: herto más cansadas son expediciones como la que acabo de hacer, y ya veis que todo se reduce á estar dos ó tres días un poco ronco (*risas*). Y cuando el gobierno, no pudiendo conmigo, hubiese tenido que recurrir al remedio extraordinario de la sesión permanente, yo hubiera procurado estar prevenido, y habría dicho á la presidencia:—Señor presidente, á las innumerables enmiendas que tengo presentadas añado otras tantas, y algunas más que aquí están. No soy de bronce ni de peña; mis fuerzas se agotarán, mi voz se extinguirá; pero el cansancio y el hambre tardan en rendirme, y teniendo la precaución de pedir que se lean documentos de vez

Folleto de EL ANCORÁ 6

DISCURSO DE D. RAMÓN NOCEDAL

EN EL

CIRCULO CATOLICO NACIONAL DE MADRID

el domingo 6 Septiembre de 1896

nuestras deudas enormes, las pavorosas consecuencias de tantos errores y tantos desastres, y á quien acabamos de arrebatar una propiedad que era suya, pues en los años de su vida ha de cumplirse el pacto, el último recurso que le quedaba para afrontar los rastros tremendos de lo pasado y los conflictos pavorosos de lo porvenir. (*Aplausos*.) Otra oposición había, la minoría carlista, cuya última resolución merece alabanzas, si su retraimiento es sincero y definitivo como parece, y en los que lo han llevado á cabo, evidentemente lo es: de otro modo, se podría sospechar que fué medio hábil de dejar al gobierno libre y expedito el campo, sin desmentir los anuncios lanzados en sus periódicos de enérgica y vigorosa oposición. Nosotros estamos en condiciones muy distintas, y habríamos he-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La-Puebla, 8⁴² mañana, 2⁴⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 12⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.
LLEGADAS
A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 9³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La-Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7¹⁹ noche.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcúdia).

ENTRADAS
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcúdia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arroçó.	Pelaires 98	2	7
Capdellá.	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estallenchs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpunent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Sóller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sa. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 43	2	6 m.
Aigüda.	Mercadal, 43	2	6
Montuiri.	Mercadal, 43	2	6
Porreras.	Mercadal, 43	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS
Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.
MIGUEL MATAS
Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés
é Italiano á cargo de D. Joaquín Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación.
Dirigirse. Calle de Rubí, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, de San Juan, hermanos, á ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los suscriptores de esta ciudad y forenses, quienes pueden pasar á recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicación de dicho cuaderno se suspende la impresión del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSÁICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.
Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.
Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia.
En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL
Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÈ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS